
ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO

18  de dezembro de 2012

Presentes:

Fábio Protti,  Esteban Clua, Leonardo Gresta Paulino Murta, Débora Muchaluat Saade,  Celso 
Carneiro Ribeiro (Coordenador de Pós-Graduação),  Lincoln Faria  da Silva (representante do 
corpo discente) e Vanessa Braganholo Murta (Vice-Coordenadora de Pós-Graduação).

Assuntos:

1. Aprovação de ata  : foi ratificada a aprovação da ata da reunião de 28/11/2012. 

2. Informes  :
• O Coordenador lembrou que a Diretora do Instituto de Computação continua 

aguardando as traduções em inglês da descrição das áreas de concentração 
“Computação Visual” e “Inteligência Artificial”.

• O  Coordenador  informou  que  a  professora  Vanessa  Braganholo  Murta  foi 
oficialmente nomeada pelo Reitor da UFF como Subcoordenadora do Programa 
de Pós-Graduação em Computação por meio da Portaria 48.086 de 29/11/2012, 
publicada no nº 200 do Boletim de Serviço em 03/12/2012.

 
3. Recredenciamento  bienal  do  corpo docente  :  foi  feita  uma primeira  avaliação de 

todos os professores atualmente credenciados, com base na produção já registrada 
em  seus  currículos  Lattes  até  a  presente  data.  Considerando-se  os  critérios 
aprovados em 30 de setembro de 2009 e revisados em 26 de setembro de 2012, os 
seguintes  professores  já  atendem  aos  requisitos  estabelecidos  e  tiveram  seu 
recredenciamento aprovado até 31 de dezembro de 2014: Alexandre Plastino de 
Carvalho,  Ana  Cristina  Bicharra  Garcia,  Anselmo  Antunes  Montenegro,  Antonio 
Augusto de Aragão Rocha, Aura Conci, Bianca Zadrozny, Carlos Alberto de Jesus 
Martinhon, Célio Vinicius Neves de Albuquerque, Celso da Cruz Carneiro Ribeiro, 
Christiano de Oliveira Braga, Daniela Gorski Trevisan, Debora Muchaluat Saade, 
Esteban Walter Gonzalez Clua, Eugene Francis Vinod Rebello, Fábio Protti, Helena 
Cristina da Gama Leitão, Igor Monteiro Moraes, José Ricardo de Almeida Torreão, 
José  Viterbo  Filho,  Julio  Cesar  Stacchini  de  Souza,  Julius  Cesar  Barreto  Leite, 
Leandro  Augusto  Frata  Fernandes,  Leonardo  Gresta  Paulino  Murta,  Loana  Tito 
Nogueira,  Lúcia Maria  de Assumpção Drummond, Luidi  Galabert  Simonetti,  Luiz 
Satoru Ochi,  Marcos de Oliveira  Lage Ferreira,  Marcus Theodor Schilling,  Maria 
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Cristina  Silva  Boeres,  Michael  Stanton,  Milton  Brown  Do  Coutto  Filho,  Orlando 
Gomes Loques Filho, Pedro Braconnot Velloso, Raphael Pereira de Oliveira Guerra, 
Simone de Lima Martins, Vanessa Braganholo Murta, Viviane Torres da Silva e Yuri 
Abitbol  de  Menezes  Frota.  Os  professores  Isabel  Cristina  Mello  Rosseti,  José 
Henrique  Carneiro  de  Araújo  e  Otton  Teixeira  da  Silveira  Filho  ainda  não 
alcançaram os requisitos necessários para o recredenciamento e terão sua situação 
avaliada de forma definitiva na próxima reunião de Colegiado, com base na versão 
então disponível de seus currículos Lattes, com sinalização de descredenciamento 
caso os requisitos não sejam cumpridos.  Todas as decisões foram tomadas de 
acordo com os critérios aprovados em vigor e de forma unânime e consensual. 

4. Programação do oferecimento de disciplinas para 2013.1  : será mantido o processo 
que  vem  sendo  utilizado  há  dois  períodos  para  a  programação  semestral  de 
disciplinas.  A  lista  de  disciplinas  deverá  inicialmente  ser  discutida  internamente 
pelos professores de cada área de concentração.  Após essa discussão interna, 
caberá a um professor de cada área comunicar à Coordenação a relação completa 
de disciplinas a serem oferecidas, incluindo o nome de cada disciplina, o professor 
responsável e o horário pretendido. Apenas as disciplinas informadas pelo professor 
designado em cada área serão consideradas e incluídas no quadro de horários. O 
Colegiado  indicou  os  seguintes  professores  como  responsáveis  pelo 
encaminhamento  das  disciplinas  de  cada  área  de  concentração:  Carlos  Alberto 
Martinhon (Algoritmos  e  Otimização),  Julio  Stacchini  de  Souza  (Computação 
Científica e Sistemas de Potência), Esteban Clua (Computação Visual), Leonardo 
Murta (Engenharia de Software), Alexandre Plastino (Inteligência Artificial) e Debora 
Muchaluat Saade (Redes e Sistemas Distribuídos e Paralelos). A Coordenação de 
Pós-Graduação  informará  inicialmente  a  esses  professores  os  horários  das 
disciplinas básicas que serão oferecidas, visando reduzir os potenciais conflitos de 
horários. A programação de disciplinas de cada área deverá ser encaminhada por 
correio eletrônico à Coordenação de Pós-Graduação pelo professor designado, com 
cópia para todos os professores de sua área.

5. Seleção  dos  candidatos  ao  mestrado  :  o  Coordenador  fez  um  relato  sobre  os 
candidatos inscritos e apresentou algumas estatísticas referentes às inscrições e ao 
processo de seleção. Relatou em seguida as avaliações dos professores Leonardo 
Gresta Paulino Murta, Alexandre Plastino, Loana Tito Nogueira, Débora Muchaluat 
Saade,  Leandro  Augusto  Frata  Fernandes  e  Milton  Brown  Do  Coutto  Filho, 
designados para compor a Comissão de Avaliação. Foi analisada a documentação 
apresentada  pelos  candidatos,  incluindo  titulação,  currículo,  cartas  de 
recomendação e histórico escolar. O Programa recebeu um total de 85 inscrições e 
foram aceitos 38 candidatos como novos alunos. Foram concedidas dez bolsas de 
mestrado. Os candidatos aceitos que ainda não tiverem concluído a Graduação 
deverão apresentar declaração de sua instituição no ato de sua primeira matrícula, 
informando  que  concluirão  os  requisitos  do  curso  até  o  dia  27/04/2013.  Essa 
também será a data limite para apresentar o certificado de conclusão do curso, 
após  a  qual  não  terão  suas  matrículas  homologadas  e  serão   desligados  do 
Programa.  Candidatos  aceitos  com  bolsa  deverão  apresentar  o  certificado  de 
conclusão do curso até o dia 29/03/2013, perdendo o direito à garantia de bolsa a 
partir dessa data. A lista dos candidatos ao mestrado selecionados pelo Colegiado 
está em anexo e é parte integrante dessa ata. Todas as decisões foram tomadas de 
forma unânime e consensual. 
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6. Seleção  dos  candidatos  ao  doutorado  :  o  Coordenador  fez  um  relato  sobre  os 
candidatos inscritos e apresentou algumas estatísticas referentes às inscrições e ao 
processo de seleção. Relatou em seguida as avaliações dos professores Vanessa 
Braganholo  Murta,  Luiz  Satoru  Ochi,  Lúcia  Maria  da  Assumpção  Drummond, 
Anselmo  Montenegro  e  Fábio  Protti,  designados  para  compor  a  Comissão  de 
Avaliação. Foi analisada a documentação apresentada pelos candidatos, incluindo 
titulação,  currículo,  cartas  de  recomendação  e  histórico  escolar.  O  Programa 
recebeu um total de 20 inscrições e foram aceitos 16 candidatos. Foram concedidas 
quatro bolsas de doutorado. Os candidatos aceitos que ainda não tiverem concluído 
o Mestrado deverão apresentar declaração de sua instituição no ato de sua primeira 
matrícula, informando que concluirão os requisitos do curso até o dia 27/04/2013. 
Essa  também será  a  data  limite  para  apresentar  o  certificado  de  conclusão do 
curso, após a qual não terão suas matrículas homologadas e serão  desligados do 
Programa.  Candidatos  aceitos  com  bolsa  deverão  apresentar  o  certificado  de 
conclusão do curso até o dia 29/03/2013, perdendo o direito à garantia de bolsa a 
partir dessa data. A lista dos candidatos ao doutorado selecionados pelo Colegiado 
está em anexo e é parte integrante dessa ata. Todas as decisões foram tomadas de 
forma unânime e consensual.

7. Requerimentos de professores e alunos  : 
• Aprovada  a  solicitação  da  professora  Debora  Muchaluat  Saade  para  que  o 

professor  Célio  Vinicius  de Albuquerque atue como coorientador  do  mestrando 
Bruno Barros de Siqueira.

• Aprovada a solicitação do professor  Julius Leite  para que o professor  Raphael 
Guerra atue como coorientador do mestrando Giulio Dariano Bottari.

• Aprovada a solicitação do professor  Julius Leite  para que o professor  Raphael 
Guerra atue como coorientador do mestrando Gustavo Zanatta Bruno.

• Aprovada a solicitação do professor Pedro Braconnot Velloso para que o professor 
Igor Monteiro Moraes atue como coorientador do mestrando Ely da Silva Miranda.

• Indeferido o pedido de adiamento de prazo para a defesa de proposta de tese de 
doutorado de Romulo Curty Cerqueira, solicitado pelo aluno e por seu orientador,  
em razão de ser contrário às regras  de prorrogação e aos prazos máximos para 
conclusão  do  exame  de  qualificação  (documento  aprovado  em  27/04/2011  e 
revisado em 29/06/2011).

5. Composição de bancas  : 
• Aprovada  a  banca  de  defesa  de  dissertação  de  mestrado  de  Marcos  Vinicius 

Policarpo  Côrtes,  formada  pelos  professores  Viviane  Torres  da  Silva,  Anselmo 
Montenegro (UFF) e Ricardo Choren Noya (IME), tendo ainda Christiano Braga 
como suplente interno e Vera Maria Benjamim Werneck (UERJ) como suplente 
externo.  De acordo com a regulamentação aprovada em 29/06/2011,  a  defesa 
deverá ocorrer impreterivelmente até 01/02/2013, dentro do prazo de 45 dias. 

• Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-Coordenadora em 05/12/2012 
da substituição do membro interno Anselmo Antunes Montenegro pela professora 
Daniela  Gorski  Trevisan  na  banca  de  defesa  de  dissertação  de  mestrado  de 
Giancarlo Vasconcelos Taveira do Nascimento.
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PROCESSO DE SELEÇÃO PARA O DOUTORADO EM COMPUTAÇÃO – UFF 
2013.1

CANDIDATOS ACEITOS COM BOLSA (em ordem alfabética)
1. André Barros Chagas de Oliveira
2. Bruno Petrato Bruck
3. João Vinicius Corrêa Thompson
4. Leonardo Maricato Musmanno

CANDIDATOS ACEITOS CONCORRENDO A BOLSA (em ordem de prioridade)
1. Diego Rocha Lima 
2. Matheus Bousquet Bandini 
3. Cassia Isac Gonçalves da Silva 

CANDIDATOS ACEITOS SEM CONCORRER A BOLSA (em ordem alfabética)
1. André Felipe de Almeida Monteiro
2. André Luiz Brazil
3. Dalbert Matos Mascarenhas 
4. Daniel Lopes Cinalli 
5. Glauco Fiorott Amorim 
6. Marcos Sanges do Amaral 
7. Phillippe Leal Freire dos Santos
8. Tiago de Azevedo Santos
9. Wellington Moreira de Oliveira 

CANDIDATO COM INDICAÇÃO DE CURSAR DISCIPLINAS COMO ALUNO AVULSO
1. Eric Zanghi

ATENÇÃO:  Candidatos  que  cursaram  disciplinas  como  alunos  avulsos  deverão 
necessariamente apresentar  seus certificados de conclusão no dia  de sua primeira 
matrícula, sem exceção. Caso não o façam, perderão automática e definitivamente o 
direito de aproveitar os créditos e consignar em seus históricos os graus das disciplinas 
cursadas como alunos avulsos. 
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PROCESSO DE SELEÇÃO PARA O MESTRADO EM COMPUTAÇÃO – UFF 2013.1

CANDIDATOS ACEITOS COM BOLSA (em ordem alfabética)
1. Abel Bruno Nascimento Silva
2. Anthony Accioly
3. Bruno Figueirôa Goldstein 
4. Cristiane Mendes dos Santos
5. Douglas Paulo de Mattos 
6. Fabricio Jorge Barboza de Oliveira 
7. Leonardo Quatrin Campagnolo 
8. Victor Hugo Roshig Silva 
9. Welton Luiz de Oliveira Barbosa (aluno antigo solicitando bolsa)
10.Yan Ramos da Silva

CANDIDATOS ACEITOS CONCORRENDO A BOLSA (em ordem de prioridade)
1. Jorge Augusto Guedes Viana 
2. Leonardo Oliveira Batista de Carvalho
3. Elaine Alves da Rocha
4. Halisson José Soares da Rocha
5. Alexandre Carapiá Ferraz
6. Ulysses Ozório Santos
7. Felipe Baldino Moreira
8. Heverton de Melo Sarah
9. Érick Oliveira Rodrigues
10.Gustavo Zanatta Bruno (aluno antigo solicitando bolsa)
11.Rafael Maricato Musmanno
12.Leonardo Gomes Torok
13.Francisco José Benavides Murillo
14.Bernardo Arume Rulff
15.Ana Mara de Oliveira Figueiredo
16.Paola Pinto Gazetta
17.Marlon Cunha Santiago

CANDIDATOS ACEITOS SEM CONCORRER A BOLSA (em ordem alfabética)
1. Altobelli de Brito Mantuan 
2. Ana Karoline Queiroz Romeiro
3. Bruno Vieira Guerra Alves 
4. Cesar Augusto Valente dos Reis
5. Eduardo Henrique Bogoni
6. Eduardo Vinicius Farias da Silva 
7. Fernando Henrique Maia de Paula
8. Felipe Lessa de Sousa
9. Gabriel Piton Tessarolli 
10.Leonardo Cesar Machado
11.Luciana Brasil Sondermann Alves
12.Luiz Laerte Nunes da Silva Junior 
13.Rodolfo Pires Bulhões

ATENÇÃO:  Candidatos  que  cursaram  disciplinas  como  alunos  avulsos  deverão 
necessariamente apresentar  seus certificados de conclusão no dia  de sua primeira 
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matrícula, sem exceção. Caso não o façam, perderão automática e definitivamente o 
direito de aproveitar os créditos e consignar em seus históricos os graus das disciplinas 
cursadas como alunos avulsos. 
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